



Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/41/PV.47
28 October 1986

RUSSIAN

Сорок первая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О Сорок седьмом заседании,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк,
в среду, 22 октября 1986 года, в 15 ч. 00 м.

Председатель:

Г-н ОГУМА
(Заместитель Председателя)

(Бенин)

позднее:

Г-н КНИППИНГ-ВИКТОРИЯ
(Заместитель Председателя)

(Доминиканская Республика)

– Критическое экономическое положение в Африке: доклад Генерального секретаря [29] (продолжение)

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

Заседание открывается в 15 ч. 15 м.

Ввиду отсутствия Председателя г-н Огума (Бенин), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

ПУНКТ 29 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

КРИТИЧЕСКОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В АФРИКЕ: ДОКЛАД ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (A/41/683)

Г-н КИКУЧИ (Япония) (говорит по-английски): Позвольте мне еще раз выразить сердечное соболезнование и глубокое сочувствие от имени правительства и народа Японии по поводу трагической гибели президента Саморы Машела. Хотя я уже говорил об этом ранее, я хотел бы еще раз повторить это, поскольку пункт повестки дня, который мы сейчас обсуждаем, непосредственно касается Африки, одним из выдающихся руководителей которой был президент Машел.

Чрезвычайное положение в связи с голодом, вызванным засухой, который затронул большую часть африканского континента, сейчас позади. Об этом говорит отчетный доклад, недавно изданный Отделом чрезвычайных операций в Африке по поводу чрезвычайного положения на этом континенте, датированный 1 сентября 1986 года.

Отрадно действительно отметить, что африканские государства смогли сами выйти из непосредственного кризисного положения, которое они испытывали, поскольку совершенно очевидно, что их решимость и соответствующее сотрудничество со стороны международного сообщества дали им возможность сделать это. В этом им помогло также выпадение дождей на большей части африканского континента в 1985-1986 годах, что сделало возможным значительно оживить производство продовольствия в большинстве стран и положить конец голоду. Тем не менее, остается еще решить многие серьезные проблемы.

Отчетный доклад Отдела по чрезвычайным операциям в Африке (ОЧОА) говорит о том, что голод коренится в нищете и отсталости стран в Африке, которые имеют низкий уровень дохода. Глубокие последствия африканского кризиса четко показывают, насколько хрупкими и уязвимыми являются основные социально-экономические структуры, и поэтому совершенно необходимо найти и эффективно осуществить прочные решения хронических и структурных экономических проблем африканского континента.

Когда Организация Объединенных Наций проводила свою специальную сессию по Африке в мае текущего года, впервые в своей истории эта международная Организация посвятила специальную сессию Генеральной Ассамблеи экономическим проблемам одного конкретного континента. В своем докладе Генеральный секретарь заявил:

(Г-н Кикучи, Япония)

"Проведенная недавно специальная сессия Генеральной Ассамблеи по критическому экономическому положению в Африке очень четко продемонстрировала то, каких результатов можно добиться на основе многостороннего сотрудничества, когда в отношении совместно согласованных целей осуществляется последовательный многосторонний подход". (А/41/1, стр.4)

Япония считает эту специальную сессию Организации Объединенных Наций большим успехом в том плане, что на этой сессии государства Африки и международное сообщество вместе взяли на себя обязательства в отношении приверженности делу экономического восстановления и развития этого континента. Кроме того, специальная сессия дала новый стимул и лучшие перспективы для дальнейшего реалистичного конструктивного диалога между Севером и Югом.

Япония, которая с самой глубокой симпатией относилась к Африке в ходе этого ужасающего кризиса, сыграла активную роль в ходе специальной сессии, и я считаю, что она внесла весьма позитивный вклад в дело разработки и принятия "Программы действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема в Африке на 1986-1990 годы", что является конкретным ответом на самую грандиозную и неотложную задачу, которая стоит перед африканскими странами сегодня. Япония в особенности приветствует единогласное принятие Программы действий, которая, по нашему мнению, содержит очень полезные среднесрочные и долгосрочные перспективы и руководящие принципы для усилий по развитию африканских стран с опорой на собственные силы, а также для международной поддержки этих усилий. Кроме того, страны Африки в этой Программе подтверждают, что главная ответственность за развитие континента ложится на них.

Однако принятие Программы действий представляет собой только первый шаг. Поистине важно, чтобы эта Программа была полностью и эффективно выполнена.

На основе принципов и целей, которые содержатся в Программе действий, Япония, со своей стороны, преисполнена решимости внести свой позитивный вклад в среднесрочное и долгосрочное развитие Африки. В частности, мы намереваемся оказать поддержку усилиям по содействию сельскохозяйственного развития в Африке, с тем чтобы она могла сама обеспечивать себя продовольствием.

(Г-н Кикучи, Япония)

Теперь хотелось бы коснуться в нескольких словах положения с сельском хозяйстве. Я полностью согласен с приоритетом сельскому хозяйству, который дается в Программе действий, где сельское хозяйство рассматривается как основа для любого реального плана развития, поскольку не может быть сомнений в том, что сельское хозяйство, и в особенности производство продовольствия, остается вопросом первостепенной важности для развития экономики государств Африки. Нельзя переоценить важность этого вопроса. Я знаю, что сейчас сами африканские страны уделяют особое внимание сельскохозяйственному развитию не только потому, что это поможет им в будущем избежать таких катастрофических периодов голода, но также и потому, что это позволит им повысить покупательную способность фермеров, которые являются основной частью населения Африки, повысит уровень инфраструктуры сельской экономики, повысит уровень участия сельского населения в процессе создания прочной основы экономики своих стран.

Кстати я могу сказать, что именно такой процесс пережила экономика Японии после второй мировой войны.

Не может быть сомнения в том, что для того, чтобы африканские страны добились постоянного экономического и социального развития как в среднесрочном, так и в долгосрочном плане, жизненно необходимо провести глубокую перестройку их экономической и социальной инфраструктуры. И в этом плане, я полагаю, что развитие людских ресурсов должно сыграть ключевую роль. Эффективное развитие и использование людских ресурсов играет существенную роль для совершенствования и укрепления инфраструктуры и тем самым для дальнейшего развития в экономической и социальной областях.

Подготовка и обучение индивидуума с тем, чтобы он или она могли полностью и эффективно использовать в общем национальном процессе развития играет исключительно важную роль, в особенности в Африке. Действительно, Япония рассматривает развитие людских ресурсов, т.е. подготовку кадров в качестве основополагающего фактора для своего собственного развития и для своей собственной социально-экономической стабильности. В соответствии с этим мы будем укреплять наше сотрудничество в области развития людских ресурсов в Африке. Япония уже повысила свой финансовый вклад в различные международные организации, которые занимаются деятельностью в области помощи в Африке.

На текущий финансовый год правительство Японии приняло решение повысить свои добровольные взносы в Программу развития Организации Объединенных Наций (ПРООН), в Продовольственную и сельскохозяйственную Организацию Объединенных Наций (ФАО), Мировую продовольственную программу (МПП), Детский фонд Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ), Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ) и Фонд Организации Объединенных Наций для деятельности в области народонаселения (ЮНФПА) примерно на 12 процентов по сравнению с прошлым финансовым годом и довести в общей сумме этот взнос примерно до 200 млн. долл. США. По нашим оценкам, примерно 30 процентов этой суммы будет направлено на деятельность, связанную с Африкой. Кроме того, учитывая важность для африканских стран достижения структурных улучшений на среднесрочной и долгосрочной основе, которые были бы ориентированы на рост экономики и на рынок, Япония приветствует учреждение в Международном валютном фонде (МВФ) соответствующего фонда

структурной перестройки и внесла свой вклад в этот фонд. По той же причине Япония считает, что важность реализации Восьмого пополнения Международной ассоциации развития (МАР) на уровне 12 млрд. долл. США является очень важным шагом, и Япония уже объявила о своей готовности сделать дополнительные взносы в фонды этой ассоциации.

В вышеуказанном докладе, подготовленном Отделом по чрезвычайным операциям в Африке, говорится о критических ситуациях, которые требуют самого пристального внимания и помощи, включая серьезную угрозу, которая сейчас существует в примерно пятнадцати странах Африки вследствие опасности нашествия саранчи и кузнечиков. Согласно сообщениям ФАО, общая площадь в 2,5 млн. акров находится под непосредственной угрозой нашествия саранчи и кузнечиков и примерно на площади в 6 млн. акров может потребовать проведения соответствующих операций по предотвращению распространения этой угрозы на данную территорию. Опять же по оценкам ФАО, это потребует общих расходов в 23 млн. долл. США на трехлетний период с 1986 по 1988 годы для того, чтобы в эти сроки провести мероприятия по борьбе с этими вредителями. В эти мероприятия включаются расследование этого вопроса, контроль за зонами, которые сейчас подвергаются угрозе со стороны вредителей сельского хозяйства или могут подвергнуться такой угрозе, предоставление самолетов и других средств транспорта, которые необходимы для того, чтобы разбрасывать пестициды. В свете вышеуказанного мое правительство внесло общую сумму в 1,2 млн. долл. США за последние четыре года на проект ФАО по борьбе с вредными насекомыми. Ввиду растущей неотложной задачи справиться с этой угрозой немедленно мое правительство рассматривает возможность повышения своего взноса на эти цели на 1987 финансовый год.

В свете существенного улучшения в плане чрезвычайного положения в Африке, связанного с засухой, Отдел Организации Объединенных Наций по чрезвычайным операциям в Африке завершит в скором времени свою работу, оказав громадную помощь в достижении этих целей. Я хотел бы в этой связи выразить глубочайшее уважение и признательность Отделу за его работу.

Как говорится в докладе Генерального секретаря по критическому экономическому положению в Африке (A/41/683), один из самых главных уроков, который мы извлекли из работы ОЧОА, заключается в том, насколько важно иметь быструю и правильную

информацию относительно потребности в чрезвычайной помощи. Сбор, анализ и распространение информации были одной из наиболее ценных услуг, которую оказал ОЧОА. Очень часто отдельная страна-донор практически совершенно не знает о том, что делают другие страны-доноры, и она, возможно, также не имеет адекватной и точной информации о тех многих потребностях стран-получателей помощи. Когда не имеется информации или она не адекватна, то вполне вероятно, что помощь будет недостаточной или дублироваться. В этом отношении ОЧОА внес ценнейший вклад в дело удовлетворения чрезвычайных потребностей, предоставив необходимую информацию в своих отчетных докладах, которую страны-доноры нашли весьма надежной и необходимой для составления своей эффективной программы помощи.

Отдел Организации Объединенных Наций по чрезвычайным операциям в Африке также внес большой вклад в координацию усилий всей системы Организации Объединенных Наций. В рамках любых таких крупномасштабных чрезвычайных операций очень важно иметь один центральный пункт для руководства и координации этой помощи в рамках всех организаций системы Организации Объединенных Наций. В данном плане у нас был Отдел Организации Объединенных Наций по чрезвычайным операциям в Африке, находящийся в центральных учреждениях Организации Объединенных Наций, а также резидент-координатор, специальные представители Генерального секретаря и другие органы, связанные с этим, которые занимались этой работой на местах. Помощь, которую они оказали в деле выполнения очень трудной задачи по координации помощи, была неоценимой.

То, как система Организации Объединенных Наций откликнулась на экономический кризис в Африке, ясно свидетельствует о том, что система Организации Объединенных Наций может играть эффективную роль в деле содействия международной координации и сотрудничества. Япония считает, что для того, чтобы система Организации Объединенных Наций в дальнейшем откликалась со столь же большим успехом на будущие чрезвычайные положения такого характера и масштаба, необходимо в большей степени пытаться добиться скоординированного, эффективного, межучрежденческого подхода в рамках всей системы. Совершенно необходимо при организации другой такой операции с участием всей системы Организации Объединенных Наций помнить об уроках, которые мы извлекли из деятельности ОЧОА.

Африка - континент, имеющий огромный потенциал и большое будущее. Ресурсы, как природные, так и людские, которыми так богат этот огромный континент, ждут своего освоения.

Ни в коем случае не будет проявлением слишком большого оптимизма верить в то, что при таком изобилии людских и природных ресурсов страны Африки при поддержке международного сообщества смогут преодолеть свои затруднения и вновь вступить на путь опоры на собственные силы и в дальнейшем на путь самостоятельного экономического развития.

Г-н ПЕЙИЧ (Югославия) (говорит по-английски): Для меня большое удовольствие и честь выступать по этому важному пункту повестки дня от имени Группы 77.

Однако прежде чем я начну свое выступление, я хотел бы от имени Группы 77 еще раз выразить нашу глубокую печаль и сожаление в связи с безвременной трагической кончиной президента Мозамбика Саморы Машела, который был выдающимся борцом за свободу, великим государственным деятелем Африки и всего мира. Мы в Группе 77 и в рамках Движения неприсоединения ощущаем, что мы потеряли не только друга, но и выдающегося государственного деятеля, который понимал требования настоящего времени, требования необходимости свободы, независимости и развития. От имени Группы 77 я хотел бы выразить наши глубокие соболезнования народу и правительству Мозамбика и семье покойного.

С самого начала появления признаков значительного ухудшения положения в Африке Группа оказывала твердую поддержку африканским странам в их усилиях по смягчению и преодолению разрушительных последствий кризиса.

Помощь проявлялась в прямом участии развивающихся стран в оказании конкретной помощи африканским странам, а также в деятельности в рамках Организации Объединенных Наций, в частности Генеральной Ассамблеи.

Недавнее совещание министров иностранных дел Группы 77 с удовлетворением отметило, что в ходе специальной сессии Генеральной Ассамблеи по критическому экономическому положению в Африке международное сообщество признало необходимость предоставить дополнительную внешнюю помощь, которая необходима для экономического подъема Африки. Министры призвали международное сообщество, региональные и межрегиональные финансовые и валютные учреждения срочно мобилизовать необходимые средства и предпринять соответствующие меры для полного и эффективного осуществления Программы действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке на 1986-1990 годы.

Усилия, которые были предприняты международным сообществом для преодоления критического экономического положения в Африке, должны быть активизированы, поскольку экономический кризис по-прежнему существует еще во многих пострадавших странах. Чрезвычайная помощь имеет огромное значение, поскольку речь идет о человеческих жизнях. Однако трагическое положение в Африке и огромные человеческие

страдания являются результатом не только засухи. Неблагоприятное внешнее экономическое окружение также сказывается на африканских странах и имеет такие же разрушительные последствия. Поэтому справедливо подчеркивается четкая связь, которая существует между деятельностью в области оказания чрезвычайной помощи, подъема и восстановления. Если усилия, предпринимаемые в настоящее время африканскими странами, не получают полной поддержки со стороны международного сообщества, которое стремится удовлетворить чрезвычайные потребности, оказать помощь в области подъема экономики, роста и развития, перспективы будут весьма отдаленными.

Поэтому чрезвычайно важное значение имеет просьба к Генеральному секретарю, которая содержится в пункте 9 резолюции 40/40,

“продолжать следить за чрезвычайным положением, оценивать потребности и отклики, поддерживать способность системы реагировать на сохраняющееся чрезвычайное положение в пострадавших странах и представить доклад Генеральной Ассамблее на ее сорок первой сессии”.

Конечно, сами африканские страны лучше всего могут дать оценку тем результатам, которые были достигнуты. Доклад Генерального секретаря дает хорошую основу для этого и наряду с опытом, который был приобретен африканскими правительствами, поможет нас составить более четкую картину в отношении проделанной работы.

Выводы, которые необходимо сделать из этих прений, будут представлять чрезвычайную важность как для того, чтобы международное сообщество предпринимало дальнейшие усилия по оказанию помощи африканским странам, так и для того, чтобы совершенствовать механизм и процедуру решения в целом срочных широкомасштабных программ.

Из доклада видно, что Отдел по чрезвычайным операциям в Африке успешно справляется со своими задачами. Однако вызывает сожаление то, что процесс мобилизации ресурсов осуществлялся недостаточно успешно, но надо надеяться на то, что упущенное будет восполнено.

Из доклада можно видеть, что много было сделано в плане получения международного отклика, но еще многое предстоит сделать для удовлетворения чрезвычайных потребностей в различных секторах, как об этом говорилось сегодня утром в заявлении представителя Конго, который выступал от имени Группы африканских стран.

Как и во многих других случаях, рассматриваемых в рамках Организации Объединенных Наций, критическое экономическое положение в Африке ясно показывает, что, если бы соответствующие шаги были предприняты во время обострения кризиса, негативные последствия его были бы в значительной степени уменьшены. Организация Объединенных Наций не имеет специальной системы раннего предупреждения. Однако нельзя сказать, что международное сообщество в той или иной степени не уделяло и не уделяет должного внимания так или иначе всем крупным проблемам. Суть вопроса состоит в том, что слишком часто эти предупреждения остаются не услышанными, что приводит к отсутствию политической готовности к действию.

Чрезвычайная помощь предоставлялась Африке, когда она находилась в критическом экономическом положении. Однако остается выяснить, когда и что еще все мы можем сделать, для того чтобы улучшить существующее неблагоприятное внешнее экономическое окружение, которое серьезно сказывается на африканских странах, а также и на других развивающихся странах. Некоторые сомнения все же остаются, хотя признавалось, что чрезвычайная помощь, как бы она ни была необходима и обязательна, сама по себе не сможет помочь Африке преодолеть ее трудности. Недостаточно сказать, что чрезвычайная помощь должна предоставляться различными путями, чтобы непосредственно оказывать поддержку как восстановлению, так и долгосрочному развитию. Это, безусловно, необходимо, однако отдельные международные меры также необходимы для того, чтобы решать проблемы задолженности, сырья, финансов, протекционизма и других важных связанных с ними проблем.

Позвольте мне от имени Группы 77 подтвердить нашу поддержку призыва Организации африканского единства (ОАЕ) относительно созыва международной конференции по погашению внешней задолженности африканских стран.

Африканские страны знают, что развитие их континента является их первоочередной задачей. Они предприняли и продолжают предпринимать болезненные меры перестройки, которые не остаются без политических и социальных последствий.

(Г-н Пейич, Югославия)

Однако экономический и социальный кризис приобретает такие масштабы, что самостоятельно они не смогут его преодолеть. Кроме того, африканские страны либо почти не имеют влияния, либо вовсе не оказывают воздействия на решение большинства проблем, с которыми они сталкиваются. Поэтому существует не только потребность, но и обязательства для международного сообщества помогать африканским странам.

В равной степени важно и необходимо отметить тот факт, что многие африканские страны являются жертвой продолжающейся агрессии со стороны режима расистского меньшинства Южной Африки. Преступления, совершаемые против народа Южной Африки, незаконная оккупация Намибии и продолжение агрессии против прифронтовых государств со стороны расистского режима Претории представляют собой нарушение всех норм и принципов международного права и являются позорной страницей в истории цивилизации. Материальный ущерб и военные расходы, которые навязываются правительствам и народам этих стран, ложатся тяжелым бременем на их экономику. Только когда будет уничтожен расистский режим, народы и страны юга Африки смогут посвятить себя решению главных проблем экономического и социального развития.

В заключение я хотел бы выразить от имени Группы 77 убеждение, что дух сотрудничества и международной солидарности еще в большей степени проявится в будущем и что международное сообщество будет предпринимать меры, которые помогут африканским странам преодолеть критическое экономическое и социальное положение и таким образом содействовать укреплению международного мира и сотрудничества.

Г-н АБУЛКАСАН (Кувейт) (говорит по-арабски): Прежде всего я хотел бы выразить дружественному Мозамбику через его делегацию соболезнования в связи с трагедией, постигшей эту страну, в результате которой погибли президент Самора Машел и сопровождавшие его лица. Покойный президент был не только национальным героем, но также героем всей Африки, и он выступал за процветание всего развивающегося мира. В то время, когда он руководил страной, он боролся за развитие политической стабильности и экономической безопасности для своей страны и протягивал руку помощи освободительным движениям в Африке. Мы верим, что дружественный народ Мозамбика сможет преодолеть эту боль и трудности и будет продолжать дело покойного президента, используя его опыт и мудрость, и идти в том же направлении.

Прошло несколько месяцев с момента созыва тринадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи для рассмотрения критического экономического положения в Африке, которая приняла Программу действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке на 1986-1990 годы, однако международное сообщество не может воплотить на практике те положения, которые явились результатом работы сессии, в практические и конкретные меры, которые соответствовали бы огромному масштабу этой проблемы и экономической реальности Африки, представляющих собой один из самых важных вопросов нашего времени.

Однако имеется луч надежды в решимости африканских стран продолжать кампанию за осознание справедливых требований этого континента и использовать внутренний и международный потенциал со знанием дела, политической мудростью и зрелостью.

Кувейт всегда старается сотрудничать, прежде всего, с теми странами, которые оказывают помощь дружественным африканским странам в развитии их экономики. Такая помощь оказывалась в прошлом и она оказывается в настоящем по официальным и частным каналам. Моя делегация сегодня с удовлетворением отмечает, что мы возобновляем наше обязательство по оказанию такой помощи во всех формах - в политической, финансовой и материальной, и мы будем расширять масштабы этой помощи в таком объеме, в каком позволят наши ресурсы, которые, правда, пострадали от 40-процентного сокращения наших поступлений от продажи нефти. Помощь оказывалась по каналам созданного в Кувейте Фонда экономического развития и Объединенной комиссии по оказанию помощи со стороны Кувейта, которая была создана как ответ на срочную необходимость, возникшую вследствие последней волны засухи и опустынивания, потрясшей этот континент, и Кувейт вместе с другими финансировал организации, которые оказывают техническую помощь в различных формах.

Кувейт также оказывает помощь Африке через Африканский банк развития, Исламский банк развития, Организацию стран-экспортеров нефти (ОПЕК), Фонд для международного развития, Арабский банк для экономического развития в Африке и Африканский фонд развития. Мы также оказываем помощь через многие учреждения в рамках системы Организации Объединенных Наций, такие, как Международный фонд сельскохозяйственного развития (МФСР), Мировая продовольственная программа (МПП), Международная ассоциация развития (МАР) и Программа развития Организации Объединенных Наций (ПРООН). Этот долг, который с честью выполняет наша страна и в отношении которого мы не пощадим усилий, поскольку, поступая таким образом, мы исходим из нашего арабского, исламского духа и присущей нам солидарности, которая объединяет арабов с их африканскими братьями и неприсоединившимися странами.

Представление об Африке как о нуждающемся континенте является ошибочным и его надо исправить, поскольку Африка – это континент, богатый материальными и людскими ресурсами, и высвобождение его потенциальных ресурсов позволит не только осуществить надежды и устремления африканских народов, но и в значительной степени содействовать социально-экономическому процветанию всего мира.

Африканские страны полностью осознают, что задача подъема экономики ложится, прежде всего, на их плечи и что международная помощь, независимо от ее объема, может лишь дополнить их собственные меры и их жертвы. Это понимание было ясно отражено на последней Конференции африканских стран на высшем уровне. Мы приветствуем решимость африканских стран произвести перестройку их экономики и провести соответствующие политические реформы, которые гарантировали бы приток иностранного капитала и создание совместных с другими странами предприятий и гарантировали бы создание необходимой атмосферы доверия и стабильности, что всегда необходимо для капиталовложений.

Кувейт подчеркивает тот факт, что местные ресурсы должны активно использоваться наряду с иностранными ресурсами, но без местных ресурсов нельзя гарантировать развитие иностранных. С другой стороны, мы считаем, что африканские страны не должны оставаться одни в этом процессе, так как это потребует от них огромных жертв. Однако, если международное сообщество окажет реалистическую помощь, их страдания уменьшатся, и можно будет избежать затягивания кризиса, который, в конечном счете, может коснуться всех.

(Г-н Абулхасан, Кувейт)

Кувейт обращается с призывом особенно к развитым странам внести свой вклад в осуществление программ, разработанных в этих целях, которые рассматриваются как одна из главных целей их политики. Невыполнение этого обязательства не только лишит африканские страны возможности заложить основы прочного развития, но и лишит остальную часть мира тех преимуществ, которые они могли бы иметь в результате развития на благо всего человечества.

Несмотря на относительно позитивные позиции, занятые недавно некоторыми промышленно развитыми странами в отношении положения в Африке, в целом их отклик все еще не достиг необходимого уровня, и это ни в коей мере не приближает нас к той цели, которая изложена в Первоочередной программе для экономического восстановления Африки. Мы призываем северные страны предоставить достаточное количество ресурсов со своей стороны для выполнения этой программы.

Недавно Индия одержала существенную победу в борьбе с голодом, который часто угрожает этому великому народу. Опыт Индии является ярким примером, которому должны следовать африканские народы и использовать его в своей трудной борьбе за развитие. Мы убеждены, что существующее экономическое положение улучшится в том случае, если будут мобилизованы внутренние и внешние ресурсы и если дружественные страны этого континента добьются прогресса в управлении экономикой, валовый национальный продукт которых, как мы видим, к сожалению, постоянно снижается за последние шесть лет.

В прошлом месяце Генеральный секретарь сделал сообщение о мероприятиях по осуществлению Программы действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема в Африке в 1986-1990 годах, принятой на специальной сессии Генеральной Ассамблеи ранее в этом году. Нам приятно отметить договоренность группы видных деятелей взять на себя задачу обеспечить поддержку различных органов международных организаций в оказании помощи правительствам африканских стран в перестройке их политики, а также в мобилизации международной общественности на осуществление целей Программы.

Руководители африканских государств на своей последней конференции на высшем уровне придали импульс Программе действий Организации Объединенных Наций, подтвердили свою приверженность осуществлению этой программы и свою решимость выполнить ее, а также создали специальный механизм в рамках Организации африканского единства (ОАЕ) для ее выполнения.

В дополнение к этой первой, но настойчивой попытке министры сельского хозяйства африканских стран предприняли еще один шаг, собравшись в прошлом месяце на встречу под эгидой Продовольственной и сельскохозяйственной организации (ФАО), чтобы обсудить возможности своего вклада в осуществление Программы действий в области сельского хозяйства, с тем чтобы достичь эффективного прогресса в этой жизненно важной области - решающей составной части любого плана развития. В этой связи мы хотим выразить удовлетворение тем, что африканские страны и страны-доноры, а также многосторонние учреждения начали уделять повышенное внимание сельскому хозяйству и продовольственному самообеспечению в процессе принятия ими политических решений, поскольку в политике и стратегии развития в течение ряда лет им не отводилась надлежащая роль. Этот недостаток присущ многим другим развивающимся странам.

Помимо проблем, связанных со стихийными бедствиями, включая засухи и опустынивание, существуют другие факторы и факты, которые так или иначе могут помешать успешному осуществлению наших попыток восстановления и развития экономики на нашем континенте, а именно: бремя задолженности и недостаточная официальная помощь со стороны промышленно развитых стран, а также неблагоприятные международные финансовые и торговые условия, высокие процентные ставки, снижение цен на сырьевые товары и протекционизм, который по-прежнему затрудняет экспорт из стран Юга.

Мы не можем не упомянуть в этой связи о единственном осколке колониализма на африканском континенте, то есть Намибии, находящейся под господством расистского режима Претории, или же о серьезных последствиях постоянной и неизменной политики этого режима для экономического положения угнетаемого большинства в Южной Африке и Намибии и народов прифронтовых государств. Нет необходимости подчеркивать тот явный факт, что тяжелое расистское бремя Южной Африки прямым и косвенным образом препятствует процессу развития Африки. Достаточно лишь упомянуть о разграблении богатств региона и истощении его людских ресурсов в результате навязанных им войн, либо в силу того, что миллионы трудящихся получают нищенскую зарплату и существуют в ужасных условиях, что не дает возможности для прогресса и развития.

Как мы часто отмечали в прошлом, в этих усилиях мы должны быть преисполнены решимости не допустить того, чтобы вопросы политического соперничества между западным и восточным блоками не препятствовали развитию Африки, которая не имеет отношения к этому конфликту.

Мы питаем глубокую надежду, что в ближайшем будущем африканский континент достигнет самообеспечения в области продовольствия и предпримет большие усилия для достижения экономического подъема, готовясь взять на себя вполне естественную для него роль крупного вкладчика в рост мировой экономики.

Г-н ОТТ (Германская Демократическая Республика) (говорит по-английски):
Прежде чем я начну свое выступление по обсуждаемому пункту повестки дня, мне хотелось бы выразить искренние соболезнования от имени народа Германской Демократической Республики делегации и народу Мозамбика по поводу трагической гибели президента Саморы Машела. Африка потеряла одного из своих самых мужественных руководителей. Мы скорбим о близком друге Германской Демократической Республики, вклад которого в дело борьбы за независимость и освобождение всех народов никогда не будет забыт.

В связи с совместным заявлением социалистических государств, с которым выступил Председатель нашей Группы посол Максимов, делегация Германской Демократической Республики хотела бы подчеркнуть следующее.

Критическое экономическое положение в Африке действительно является вызовом всему международному сообществу. Опыт показывает, что важно решать проблемы Африки в комплексе.

Программа действий, принятая на тринадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, бесспорно является значительным шагом в этом направлении. Программа содержит детальные предложения и положения, которые подчеркивают, что стабильность развития африканского континента является необходимой предпосылкой для мира и безопасности во всем мире, точно так же, как мир и безопасность и международное сотрудничество являются основными условиями для успешного развития экономики в Африке. В то же время нынешнее критическое экономическое положение в Африке совершенно четко и ясно показывает, что существует объективная взаимосвязь между вооружением и экономической отсталостью, между оружием и голодом. Гонка вооружений пожирает финансовые и материальные ресурсы, которые, если их использовать в мирных целях, могли бы избавить от голода миллионы людей и навсегда бы стерли с лица земли такие явления, как голод и недоедание.

(Г-н Отт, Германская Демократическая Республика)

С 1984 года Организация Объединенных Наций прилагает большие усилия, с тем чтобы преодолеть критическое экономическое положение в Африке. Это в особенности справедливо для смягчения неблагоприятных последствий, связанных с засухой, в странах зоны Сахеля. Результаты этих усилий являются доказательством жизнеспособности Организации и ее авторитета в деле решения огромных задач нашего времени при соответствующей политической воле всех заинтересованных сторон. В этом отношении мы хотели бы отдать должное личным инициативам Генерального секретаря. Его доклад, представленный по пункту 29 повестки дня, является красноречивым выражением его положительной работы. Многогранная деятельность Отдела по чрезвычайным операциям в Африке оказывала поддержку африканским государствам, страдающим от голода и засухи, в их борьбе за эффективное улучшение положения.

Программы развития, как бы тщательно они ни были разработаны, могут успешно осуществляться только в том случае, если они будут касаться коренных причин затруднительного положения. Совершенно справедливо то, что африканские государства приписывают ухудшение своей ситуации своему неравноправному положению в капиталистической системе мировой экономики. Это неравноправное положение противоречит их усилиям по преодолению наследия колониализма и достижению подлинной экономической независимости. Иностранная задолженность, политика высоких процентных ставок, колебания валютных курсов, ухудшение условий торговли, чистый отток ресурсов и другие виды практики неоколониалистской эксплуатации возлагают невыносимое бремя на африканские государства. Их задолженность в 170 млрд. долл. США составляет приблизительно одну шестую часть общей мировой задолженности развивающихся стран. Бремя задолженности усугубляется также неблагоприятными экономическими инфраструктурами африканских стран и их большой зависимостью от экспорта сырья. Выплата процентов по задолженности приобрела такие размеры, что ее можно сопоставить по своим последствиям с задолженностью главных стран-должников. Для того чтобы выплатить свои долги, Африка должна отдавать все большую и большую долю своего национального продукта западным кредиторам, в частности, транснациональным банкам. Именно это мешает осуществлению национальных программ развития и мешает долгосрочному оздоровлению экономического положения. Поэтому мы выступаем в поддержку предложения о созыве международной конференции по вопросу о задолженности Африки.

(Г-н Отт, Германская Демократическая Республика)

Серьезным препятствием нормальному развитию многих африканских государств по-прежнему является политика, которую проводит расистский режим Южной Африки. Многим африканским государствам, особенно прифронтовым государствам, эта политика наносит огромный экономический ущерб. Многие представители государств указывали на этот факт в ходе общих прений на нынешней сессии.

Никто не может серьезно обсуждать вопрос о решении экономических проблем африканских государств, не требуя принятия эффективных мер, направленных против политики апартеида. Необходимо принятие обязательных санкций в соответствии с главой VII Устава.

Таким образом, тот факт, что капиталистические страны по-прежнему сотрудничают с расистским режимом Южной Африки, следует тем более осудить. Их мотивы слишком хорошо всем известны. Транснациональные корпорации извлекают громадные прибыли из такого сотрудничества. Обновленный доклад Халифы дает достаточные свидетельства, для того чтобы доказать этот факт и разоблачить тех, кто больше всего сотрудничает с расистами.

Программа действий, принятая тринадцатой специальной сессией Генеральной Ассамблеи, Лагосский план действий, решения, принятые на двадцать второй Конференции Организации африканского единства (ОАЕ) на высшем уровне и на восьмой Конференции неприсоединившихся стран на высшем уровне в Хараре, демонстрируют решимость африканских государств принять решительные меры, направленные на их социальное и экономическое развитие. Германская Демократическая Республика поддерживает эти усилия. Соответствующая информация содержится в докладе Генерального секретаря.

Позвольте мне представить некоторые факты, свидетельствующие о нашей солидарности и поддержке африканских стран. Только с 1983 по 1985 год помощь Германской Демократической Республики африканским государствам и национально-освободительным движениям составила 1,5 млн. марок. Прежде всего эта помощь использовалась для содействия развитию промышленности и сельского хозяйства, для подготовки кадров и для развития здравоохранения и социального обслуживания. Сорок одно африканское государство получило помощь от Германской Демократической Республики. За тот же период времени 9 450 граждан этих стран получили

(Г-н Отт, Германская Демократическая Республика)

профессиональную подготовку в Германской Демократической Республике и более чем 2 200 человек окончили университеты и техникумы Германской Демократической Республики.

Девятьсот шестьдесят экспертов, финансируемых Германской Демократической Республикой, были направлены и работают в африканских странах. Поставка комплексного промышленного оборудования, создание эффективных проектов в области сельского хозяйства и ремесел, установка оборудования в сфере здравоохранения и социального обслуживания - все это является составной частью нашего сотрудничества с африканскими государствами. Моя страна также участвовала в непосредственных мероприятиях по чрезвычайной помощи.

Совместно с другими государствами - членами Совета Экономической Взаимопомощи моя страна будет и дальше вносить свой вклад в дело осуществления Программы действий, принятой на тринадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи. Наша помощь нацелена на комплексное и сбалансированное развитие экономического потенциала наших африканских партнеров. Она свободна от эксплуатации и дискриминации, от открытого или скрытого вмешательства во внутренние дела. Такой будет наша позиция и в будущем.

Найти окончательные ответы на вопросы, связанные с Африкой, и начать предпринимать эффективные шаги, ведущие к исправлению положения, - задача действительно чрезвычайной важности и срочности. Мир может быть стабильным только тогда, когда он является стабильным во всех частях мира, когда он основывается на равноправном и конструктивном сотрудничестве всех народов и государств. Предпосылки для реального решения экономических проблем, с которыми столкнулись африканские страны, являются надежной защитой для всех стран и народов, мирными условиями для их развития и социального прогресса и ликвидации всех форм экономических отклонений в международных экономических отношениях.

Предложения относительно создания всеобъемлющей системы международного мира и безопасности, включая международную экономическую безопасность, представленные социалистическими государствами, служат достижению этой цели.

На своей недавней встрече в Бухаресте государства - члены Варшавского Договора вновь высказались за созыв всемирного форума, где можно было бы в комплексе обсудить:

(Г-н Отт, Германская Демократическая Республика)

"проблемы экономической безопасности, установления нового международного экономического порядка, развития торгового и научно-технического сотрудничества, а также устранение всего того, что отягощает мировые хозяйственные связи".

Все государства должны проявить соответствующую политическую волю для того, чтобы создать требуемые условия для гарантирования экономической безопасности государств. Подобная система могла бы сыграть жизненно важную роль также для того, чтобы африканским странам удалось повернуть вспять тенденции развития Африки, направить их в позитивном направлении и гарантировать прочную экономическую безопасность.

Г-н НОВОРЫТА (Польша) (говорит по-английски): Прежде всего позвольте мне выразить в адрес делегации Народной Республики Мозамбик и через ее посредство правительству и народу этой страны и семьям покойных наши самые искренние соболезнования по поводу трагической и безвременной смерти президента Саморы Машела и сопровождавших его лиц. Президента Машела все мы будем помнить как человека, который вел свою страну в независимость, это уважаемый сын Африки, который вносил огромный, неоценимый вклад в дело достижения мира, безопасности, социальной справедливости и достоинства человека.

Общая позиция моей делегации относительно критического экономического положения в Африке и результаты тринадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи были полностью отражены в выступлении представителя Белорусской ССР, которое было сделано от имени группы социалистических стран. Позвольте мне поэтому сказать несколько слов только о некоторых вопросах, которые, по мнению моей делегации, заслуживают особого внимания.

Вопрос о критическом экономическом и социальном положении в Африке заставил нас понять исключительную сложность и масштабность проблем, решение которых является громадной задачей для международного сообщества. Необходимо ускорить ликвидацию как внутренних, так и внешних факторов, которые на протяжении долгих лет являлись коренными причинами проблемы. Прения, которые проходили, помогли нам составить картину этих факторов, провести их детальный обзор и узнать о механизмах действия этих факторов.

Неприсоединившиеся государства в Хараре красноречиво напомнили об основных причинах, которые привели к нынешнему кризису: усугубление структурных дисбалансов и неравенство в существующем международном разделении труда, крах международной системы платежей, огромная внешняя задолженность, односторонние принудительные дискриминационная экономическая политика и практика, колониализм, апартеид, расизм, иностранная агрессия, эксплуатация и дестабилизация.

В особенности эта оценка относится к африканскому континенту, где остатки колониализма и неоколониальная практика по-прежнему являются факторами, которые вносят элементы искажения в экономическую структуру, где апартеид и агрессивная политика режима Претории против соседних стран отвлекают их внимание и ресурсы от усилий по развитию. Польша, которая сама ощутила ущерб, связанный с ухудшением

(Г-н Новорыта, Польша)

международного экономического климата, включая дискриминационные ограничения по политическим причинам, понимает положение африканских стран и выражает свою глубокую симпатию и солидарность с их народами.

Мы хотели бы сейчас высказать нашу высокую оценку работы, которую проводят в Африке международные организации системы Организации Объединенных Наций. Не менее 14 органов и различных административных подразделений Организации Объединенных Наций, а также 13 специализированных учреждений активно работают в Африке практически во всех сферах экономической и социальной жизни, предоставляя чрезвычайную, техническую и гуманитарную помощь. Мы считаем, что роль этих международных органов будет активизироваться и методы их работы будут диверсифицированы в результате накопленного опыта и выполнения резолюций, принятых на специальной сессии Генеральной Ассамблеи*.

Очень важно, чтобы эта помощь предоставлялась в соответствии с принципами Устава Организации Объединенных Наций и решениями соответствующих межправительственных органов и в условиях полного уважения суверенитета стран - получателей помощи в области выбора моделей своего социально-экономического развития, а также в области осуществления контроля над своими природными ресурсами.

Учреждения Организации Объединенных Наций, возможно, захотят рассмотреть разнообразные новые возможности мобилизации помощи в плане опыта, подготовки кадров, технологии, know-how, исследований и услуг на благоприятных и льготных условиях. Мы считаем, что, возможно, многие страны захотят рассмотреть ту или иную форму участия в работе по Программе действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического восстановления и развития Африки на 1986-1990 годы через посредство международных организаций. Добровольные взносы в национальных валютах на счет учреждений Организации Объединенных Наций могут рассматриваться как немедленный источник финансирования или совместного финансирования отдельных программ помощи. Мы считаем, что использование этого источника финансирования - это вопрос, который следует попытаться использовать на благо заинтересованных развивающихся стран, а также на благо международного экономического сотрудничества в целом.

* Г-н Книппинг Виктория (Доминиканская Республика), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

(Г-н Новорыта, Польша)

Позвольте мне сослаться на один конкретный пример, на новую парадигму для африканского развития, которая возникает в Эфиопии под названием "организация подготовки кадров путем передачи опыта". Этот новый метод, который разработан при участии польских экспертов в области подготовки кадров руководителей, позволяет подготовить в 10-20 раз больше людей и предоставить консультативную помощь значительно большему количеству организаций, нежели обычные методы подготовки кадров. Дело не в том, чтобы ограничить подготовку кадров, с тем чтобы просто поднять квалификацию подготавливаемых, хотя это приветствуется. Суть нового метода состоит в обучении стажеров тому, как достигать экономических результатов, таких как рост производства или экономия на импорте сырья, что происходит на их рабочих местах в течение 6-10 месяцев и как передавать вновь полученные знания своим соотечественникам. Конференция Организации Объединенных Наций по промышленному развитию по промышленной подготовке кадров (в области обслуживания и ремонта оборудования) для африканского региона, которая проходила в Найроби в июне 1986 года рекомендовала применить этот метод, успешно проверенный в Эфиопии, и в других африканских странах.

Учреждения Организации Объединенных Наций, возможно, рассмотрят в дальнейшем идею, выдвинутую польской делегацией в ходе тринадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, а именно, идею о возможности принятия принципа свободной передачи опыта, технологии и know-how, политики и организационных решений, связанных с вопросами производства, обработки хранения продовольствия. Этот вопрос, возможно, очень важен ввиду того, что основное внимание в Программе действий Организации Объединенных Наций по экономическому восстановлению и развитию Африки уделяется сельскохозяйственному производству и производству продовольствия. Более того, эта концепция соответствует принципам Всеобщей декларации по ликвидации голода и недоедания, принятой Всемирной продовольственной конференцией 16 ноября 1974 года. Принцип номер 8 этой Декларации гласит:

"Все страны, и прежде всего промышленно развитые страны, должны содействовать расширению технологии по производству продовольствия и передаче, приспособлению и распространению соответствующей технологии по производству продовольствия на благо развивающихся стран..." (E/CONF.65/20, пункт 8, стр. 2 англ. текста).

Г-н ЗВЕЗДИН (Союз Советских Социалистических Республик): Позвольте мне от имени советской делегации присоединиться ко всем тем, кто сегодня вновь выразил искренние глубокие чувства соболезнования в связи с безвременной трагической гибелью выдающегося борца за свободу и независимость Африки, президента Народной Республики Мозамбик Саморы Мойзеса Машела.

Наша принципиальная позиция в отношении итогов специальной сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций по критическому экономическому положению в Африке была подтверждена сегодня в совместном заявлении делегаций социалистических стран, с которым выступил представитель Белорусской ССР. Сейчас я хотел бы высказать несколько дополнительных соображений.

Социально-экономический кризис в африканских странах достиг таких размеров и пропорций, что вызвал глубокую озабоченность не только в самой Африке, но и во всем мировом сообществе. Этот кризис поставил под угрозу будущее экономического развития африканских стран и саму жизнь миллионов жителей континента. Голод, поразивший здесь в 1984-1985 годах 21 государство, - трагедия, приводящая к гибели многих сотен тысяч людей, был одновременно и наиболее острым проявлением тягчайших социально-экономических проблем континента.

Накопление этих проблем связано с факторами как внутреннего, так и внешнего происхождения. Но если первые были относительно подробно проанализированы в ходе XIII специальной сессии Генеральной Ассамблеи, то последние не получили достаточного освещения, в том числе и в итоговом документе спецсессии.

На наш взгляд, сегодня ни одна страна, пусть даже самая крупная, не в состоянии избежать воздействия тенденций в развитии мировой экономики. Тем более это справедливо в отношении африканских стран, имеющих узкую аграрно-сырьевую специализацию в международном разделении труда. Сильнейшая зависимость континента от капиталистической системы хозяйства четко прослеживается, например, в таких явлениях, как самое низкое за последние 30 лет падение мировых цен на сырье, сохраняющийся относительно высокий уровень процентных ставок, усиление протекционизма в торговле, которые оборачиваются для африканских стран эскалацией их внешней задолженности, нарастанием дефицитов торговых балансов, сокращением инвестиционных ресурсов, свертыванием социально-экономических программ и, в конечном счете, общим ухудшением жизненного уровня их народов.

Хотя после специальной сессии прошло не очень много времени, развитие событий показывает, что без нормализации всего комплекса международных торгово-экономических отношений африканским странам вряд ли удастся мобилизовать внутренние ресурсы, необходимые для финансирования Приоритетной программы ОАЕ по экономическому восстановлению Африки на 1986-1990 годы. Внешняя задолженность стран континента продолжает расти, несмотря на некоторое снижение номинальных процентных ставок. Цены на основные товары африканского экспорта, как показывают расчеты ЮНКТАД и специализированных учреждений, находятся в состоянии стагнации или продолжают падать.

Согласно оценкам экспертов из Центра Организации Объединенных Наций по транснациональным корпорациям, 75-90 процентов мировой капиталистической торговли основными товарами африканского экспорта контролируют полтора десятка ТНК. В результате производителям достается лишь 6 процентов от стоимости проданного табака, 3-10 процентов от стоимости хлопка, 12 процентов от продажи бананов и 25 процентов от сбыта кож и шкур. По расчетам Секретариата Организации Объединенных Наций, темпы экономического роста африканских стран в 1986 году будут на 1 процент ниже, чем в прошлом году, и составят лишь 0,6 процента.

Все это говорит о том, что реальные причины, генерирующие кризисную ситуацию, по-прежнему сохраняются.

Сейчас, когда Африка столкнулась с необходимостью принять радикальные меры по ускорению экономического роста и решению на этой основе своих социальных проблем, еще более обнаженно предстает вся тяжесть колониального наследия континента. В колониальную эпоху колонизаторы столетиями воспроизводили в Африке доиндустриальный характер общественного труда, консервировали доколониальные традиционные отношения. На многие годы назад были отброшены процессы формирования национальных экономик.

К сожалению, никто не в силах вычеркнуть из истории колониальное прошлое Африки. Ее народы, все международное сообщество вынуждены решать проблемы континента в том виде, как они сложились к настоящему времени.

Оценивая с этих позиций Программу Организации Объединенных Наций по экономическому восстановлению и развитию Африки, одобренную специальной сессией

Генеральной Ассамблеи, хотелось бы отметить следующее. Не вызывает сомнения, что улучшение сельскохозяйственного производства жизненно необходимо в среднесрочном плане. Но мировой опыт развития говорит о том, что без переворота в технологическом базисе расширение сельскохозяйственного производства имеет очень узкие границы. Учитывая демографическую ситуацию континента и его ограниченный инвестиционный потенциал, совершенно очевидно, что без дальнейшей индустриализации эта проблема по-прежнему будет стоять остро, тем более, что возможности экстенсивного развития сельского хозяйства практически исчерпаны.

В Лагосском плане действий и Приоритетной программе ОАЕ совершенно справедливо указывается на жизненно важное значение индустриализации для решения целого комплекса сегодняшних проблем континента. Можно пересмотреть приоритеты индустриализации, но рассчитывать на то, что без нее и только за счет импорта можно разрубить тот узел проблем, с которыми африканские страны пытаются справиться вот уже более двух десятилетий, является утопией.

К сожалению, в документе спецсессии не было уделено должного внимания социальным последствиям радикальной переориентации инвестиционной политики. Вместе с тем, любой крутой крен, будь то в сторону сельского хозяйства или промышленности, неизбежно приведет к обострению социальной ситуации либо в городских, либо в сельских районах. Именно сбалансированное развитие с полным учетом социальных факторов является, по нашему мнению, единственно правильным с точки зрения коренных долгосрочных интересов стран и народов любого континента, и, конечно, Африка не является исключением.

Нельзя обойти молчанием и еще один фактор. Военные расходы стран континента приблизились к 15 млрд. долл. США в год, превысив их совокупные расходы на образование, здравоохранение, борьбу с голодом. Причины форсированных военных расходов могут, конечно, быть разные: одно дело – вынужденные оборонительные усилия, вызванные, например, агрессивной политикой ЮАР и Израиля, старых и новых колонизаторов, другое – локальные конфликты, местное соперничество, умышленно раздуваемые извне империалистическими стратегами. Урегулирование этих конфликтов отвечало бы интересам Африки. Но не вызывает сомнений, что в любом случае военные расходы усиливают негативные процессы в социально-экономическом развитии

африканских стран, означают ухудшение их экспортных позиций, множат диспропорции в хозяйстве, консервируют архаичные социально-экономические структуры, уменьшают инвестиционные возможности.

Общепризнано, что африканские страны вряд ли сами справятся с теми колоссальными проблемами, с которыми они сталкиваются в своем экономическом развитии. Им необходима помощь международного сообщества как в коренном улучшении внешнеэкономических условий, так и в практической реализации разработанных ими мер по подъему экономики. В деле оказания помощи Африке уже многое сделано и по линии двусторонних связей и через многочисленные межправительственные и неправительственные организации.

(Г-н Звездин, Советский Союз)

Однако предстоит сделать еще больше, руководствуясь прежде всего интересами самих африканских народов, а не соображениями политического или идеологического порядка.

У нас вызывают серьезную озабоченность попытки некоторых стран Запада при помощи Международного валютного фонда и Всемирного банка подтолкнуть африканские страны к такой "структурной перестройке", которая может привести к катастрофическим последствиям. Так называемые кредиты на цели структурного приспособления обуславливаются замораживанием заработной платы, приватизацией экономики, свертыванием национальных планов индустриализации, снятием ограничений на деятельность индустриального частного капитала, созданием системы искусственного стимулирования частного предпринимательства.

Проповедники такой политики пытаются оправдать ее ссылками на то, что, мол, сами африканские страны якобы "добровольно" делают такой выбор. Давайте будем откровенны и не будем пытаться обманывать и себя, и мировое общественное мнение. Те африканские страны, которые принимают упомянутые рецепты, делают это не по доброй воле, а в силу безвыходного экономического положения и сильнеешего политического нажима со стороны западных доноров, которые хотели бы поставить экономику континента под свой прямой контроль.

Наша позиция по этому вопросу совершенно однозначна. Африканские страны, и только они, имеют право определять, какие реформы, модели и методы необходимы для достижения целей национального развития. Выбор социально-экономической системы — это безусловное суверенное право народа каждой страны.

Поэтому мы решительно выступаем в поддержку справедливой борьбы стран Африки против неокOLONиализма и остатков колониализма, против преступной политики апартеида расистов ЮАР, за утверждение суверенного права стран распоряжаться собственными ресурсами, за перестройку международных отношений на равноправной, демократической основе, за создание нового международного экономического порядка.

Практическим воплощением данной позиции Советского Союза является разностороннее взаимовыгодное торгово-экономическое сотрудничество со странами Африки. Советский Союз имеет межправительственные соглашения об экономическом и техническом сотрудничестве с 37 африканскими странами. При содействии СССР в странах Африки построено и введено в эксплуатацию более 330 объектов и около 300 строится или подлежит строительству. При содействии моей страны в африканских

странах ведутся работы по освоению новых земель, их ирригации и мелиорации, по механизации сельскохозяйственных работ. В 1986-1990 годах намечено утроить объемы сотрудничества в этой области, особенно со странами тропической Африки.

С помощью СССР для стран Африки подготовлено более 450 тыс. специалистов и квалифицированных рабочих. В высших и средних специальных учебных заведениях Советского Союза прошли обучение более 30 тысяч и обучается еще 22 тысячи граждан стран Африки. Советский Союз оказал содействие африканским странам в создании около 100 учебных заведений.

Общий объем экономической помощи Советского Союза африканским странам, подсчитанный по методологии Организации Объединенных Наций, составил в 1985 году 1,2 млрд. руб., т.е. примерно 1,7 млрд. долларов.

Советский Союз будет и впредь развивать равноправное сотрудничество с африканскими странами, оказывать политическую и экономическую поддержку их усилиям по решению проблем развития, внося тем самым вклад в реализацию важных задач, поставленных в документах Организации африканского единства и Организации Объединенных Наций.

Несомненно, что комплексному решению проблем континента способствовало бы обеспечение международной экономической безопасности как составной части предлагаемой социалистическими странами всеобъемлющей системы международного мира и безопасности, предложение о создании которой внесено на данной сессии Генеральной Ассамблеи.

Г-н РАЗИ (Индия) (говорит по-английски): Сегодня, когда мысли всех, собравшихся на Генеральной Ассамблее, обращены к Африке, мне хотелось бы выразить глубокие соболезнования от имени моей делегации в связи с трагической гибелью выдающегося лидера Африки президента Саморы Машела. Мне хотелось бы попросить делегацию Мозамбика передать наше глубокое соболезнование правительству и народу Мозамбика. В своем послании соболезнования премьер-министр Раджив Ганди сказал:

"Я потерял хорошего друга, а Африка и неприсоединившийся мир потеряли энергичного лидера. С присущим ему мужеством и выдающимися способностями организатора он вел Мозамбик к свободе и направлял его по пути к современному миру. Все, кто недавно видел этого неутомимого борца на встрече в верхах

неприсоединившихся стран в Хараре, с трудом верят в то, что его больше нет. Пример Саморы Машела будет вдохновлять всех нас в нашей борьбе за равенство и справедливость".

В течение последних нескольких лет народ Африки предпринимает гигантские усилия по преодолению нищеты, отсталости и неразвитости. Этот народ испытал неисчислимые страдания в связи с засухой и голодом. Если и была положительная сторона в этой огромной человеческой трагедии, так это спонтанное проявление солидарности и дружественных чувств со стороны народов всего мира, всколыхнувшее все международное сообщество. На основе усилий африканских стран и поддержки международного сообщества были спасены миллионы находившихся в опасности жизней. В деле этой победы человека важная роль отводилась Организации Объединенных Наций.

Консенсус, который был создан в деле выполнения чрезвычайной задачи, привел к успешному завершению тринадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций по критическому экономическому положению в Африке. Главное значение специальной сессии заключалось в том, что чувство солидарности, которое направляло усилия международного сообщества на урегулирование чрезвычайного положения, должно укрепляться и основываться на оказании помощи Африке в его усилиях, рассчитанных на более длительный срок, по экономическому восстановлению и развитию. Принятие Программы действий Организации Объединенных Наций по экономическому восстановлению и развитию в Африке на 1986-1990 годы заложило основу для усилий, которые необходимо предпринять.

Моя делегация тепло приветствует принятие Программы действий Организации Объединенных Наций, в частности признание первоочередных задач в Африке, изложенных в Первоочередной программе подъема экономики африканских стран.

Мы всегда считали, что вместо того, чтобы пытаться навязать извне основы политики для развития Африки, африканские правительства должны иметь возможность определять свои собственные первоочередные задачи в соответствии с их социальными, экономическими и политическими обстоятельствами. В прошлом слишком много ресурсов было потрачено на оказавшиеся неуместными проекты и на нескоординированные усилия. К счастью, Программа действий Организации Объединенных Наций представляет общий консенсус международного сообщества по широкому спектру необходимых усилий.

В настоящее время следует сосредоточить внимание на добросовестном выполнении программы и придании максимума гибкости и понимания упорных и мужественных усилий, которые предпринимаются африканскими странами. В общем, отклик стран-доноров, по-видимому, отстает в этих усилиях, в частности, что касается мобилизации ресурсов. По оценке Всемирного банка, по-прежнему все еще существует огромная проблема в удовлетворении даже минимальных потребностей. Развитые страны должны более щедро удовлетворять острые потребности, которые возникают у африканских стран посредством увеличения подлинной помощи; частично выполняя обязательства по Программе действий Организации Объединенных Наций. Вопрос о задолженности Африки также нуждается в срочном решении.

Моя делегация также полностью поддерживает приоритет, изложенный в Плане действий Организации Объединенных Наций по вопросам продовольствия, сельского хозяйства и развития людских ресурсов. Как развивающаяся страна, которая недавно столкнулась с серьезными трудностями, т.к. большинство нашего населения проживает в сельских районах и зависит от сельского хозяйства, Индия полностью понимает важность этого сектора. Наш недавний опыт также показал, какой потенциал имеет продовольственный и сельскохозяйственный сектор, который при надлежащих условиях может превратиться в один из наиболее динамичных секторов экономического роста и развития. Мы готовы поделиться с африканскими странами знаниями и технологией, которые мы приобрели в области сельского хозяйства и производства продовольствия.

Сейчас выполняется уже ряд совместных проектов между Индией и некоторыми африканскими странами в области сельского хозяйства. В рамках плана действий неприсоединившихся стран мы приняли к выполнению 9 проектов, разработанных Продовольственной и сельскохозяйственной Организацией Объединенных Наций (ФАО) в соответствии с Программой восстановления сельского хозяйства в Африке. Индия была организатором в мае 1986 года семинара, прошедшего в Дели, в котором приняли участие эксперты по сельскохозяйственной политике из 25 африканских стран и который был организован в сотрудничестве с Всемирным продовольственным советом. На семинаре было отмечено значение индийского опыта в области продовольствия и сельского хозяйства для развития Африки, и в настоящее время проводятся мероприятия, направленные на дальнейшую активизацию усилий по сотрудничеству в этой области.

Подчеркивая важную роль продовольствия и сельского хозяйства, нельзя пренебрегать необходимостью одновременного развития промышленности. Для того, чтобы успешно развивать сельскохозяйственный сектор, необходимо снабжать его сельскохозяйственным оборудованием, удобрениями, пестицидами, а также средствами переработки и перевозки продовольствия и других сельскохозяйственных продуктов. Именно с этой целью Индия вскоре будет проводить у себя в стране в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций по промышленному развитию (ЮНИДО) встречу по афро-азиатскому промышленному сотрудничеству, которая проводится в рамках Десятилетия промышленного развития Африки. Индия также взяла на себя обязательство внести сумму 400 000 долл. США в проект Экономической комиссии для Африки (ЭКА) по содействию развития мелкой промышленности в Африке.

Я упомянул о некоторых аспектах нашего сотрудничества и говорил о необходимости дальнейшего направления наших усилий в будущем. Ранее наша делегация уже имела возможность рассказать о других усилиях по удовлетворению чрезвычайных потребностей, а также потребностей в области развития с помощью наших программ технического и экономического сотрудничества в области подготовки кадров, предоставления экспертов, консультативных услуг, проведения исследований и передачи механизмов и оборудования. Я хотел бы также упомянуть о решении восьмой Конференции в верхах неприсоединившихся стран в Хараре создать фонд для оказания помощи прифронтовым государствам для преодоления дестабилизации в связи с действиями режима Претории. Мы должны усилить сотрудничество через этот фонд для того, чтобы конкретно показать солидарность Движения неприсоединения с прифронтовыми государствами в их борьбе за искоренение тирании расизма в Южной Африке и достижения независимости Намибии.

Хотя мы по-прежнему будем прилагать все усилия в поддержку африканских стран для содействия достижения самообеспеченности развивающимися странами в целом и африканскими странами в особенности, мы знаем, что в отношении огромных нужд Африки эти усилия могут быть лишь скромным и вспомогательным вкладом по сравнению с гораздо большими потребностями международного сотрудничества.

В этом отношении мы приветствуем дальнейшие меры, принятые Генеральным секретарем в плане создания руководящего комитета под председательством

Генерального директора по вопросам развития и международного экономического сотрудничества. Мы уверены в том, что этот Комитет обеспечит эффективное продолжение выполнения Программы действий Организации Объединенных Наций.

Хотелось бы также воспользоваться случаем, чтобы выразить от имени моей делегации искреннюю благодарность Отделу операций по оказанию чрезвычайной помощи Африки, который в ближайшее время будет упразднен. Под динамичным руководством своего директора г-на Брэдфорда Морсе Отдел операций по оказанию чрезвычайной помощи Африки провел большую работу по эффективной координации чрезвычайной помощи и явился яркой демонстрацией того, насколько эффективной может быть Организация Объединенных Наций, когда государства-члены проявляют желание использовать и поддерживать предоставляемые ею возможности. Хотя в настоящее время внимание справедливо переключилось на необходимость более долгосрочного экономического подъема, как указано в докладе Генерального секретаря, некоторые потребности чрезвычайной помощи по-прежнему остаются, и мы надеемся, что международное сообщество будет и впредь оказывать поддержку, в особенности в удовлетворении транспортных и технических потребностей и в предоставлении всего необходимого для развития сельского хозяйства.

Мы также рады, что было сделано все необходимое для того, чтобы не утратить в Организации Объединенных Наций тот ценный накопленный опыт и те уроки, которые были извлечены в ходе операций по оказанию чрезвычайной помощи. Это будет ценным капиталом для международного сообщества в будущем. Однако мы искренне надеемся, что трагедия такого масштаба, которая охватила Африку, никогда не приключится ни с одним народом в мире. А это требует максимальной бдительности и безотлагательной активизации международного экономического сотрудничества. Хотя в самой Африке имеются обнадеживающие предпосылки, также существует необходимость проявлять постоянную осторожность и не ослаблять усилий. Набеги саранчи и других насекомых ставят под угрозу первый многообещающий урожай. Неблагоприятная внешняя обстановка продолжает накладывать тяжелое бремя. Цены на сырьевые товары, от которых в значительной степени зависят многие африканские страны, продолжают оставаться исторически низким уровне, реальные процентные ставки продолжают оставаться высокими, и это все ложится тяжелым бременем на выплату процентов по долгам, в то время как официальная помощь в целях развития сокращается в реальном выражении. Мы весьма обеспокоены тем, что при такой неблагоприятной обстановке общие темпы роста

в Африке южнее Сахары, как ожидается, составят менее 2 процентов в 1986 году, что значительно ниже, чем темпы прироста населения в этом районе. Это приведет к дальнейшему обнищанию народа, который уже влачит жалкое существование. Никакие усилия, предпринятые внутри страны, не будут достаточными до тех пор, пока не будут осуществлены соответствующие меры в международной политике, необходимые для обеспечения внешних условий, способствующих росту и развитию.

В своем послании тринадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи премьер-министр Раджив Ганди сказал:

"Я надеюсь, что специальная сессия Генеральной Ассамблеи будет вехой в развитии Африки и поворотным пунктом в международном сотрудничестве в целом".

(A/S-13/PV.1, стр.56)

Такова по-прежнему наша надежда на будущее.

Г-н ЙОФФЕ (Израиль) (говорит по-английски): Проблема голода в Африке является наиболее острой в истории этого континента. Международное сообщество является свидетелем ужасной трагедии, которая затронула большую часть населения в Сахельском районе. Нищета, вызванная засухой и конфликтом, требует принятия немедленных действий. Новые усилия должны быть предприняты, чтобы облегчить человеческие страдания.

Государство Израиль принимает близко к сердцу это сложное положение. Как никогда ранее народ Израиля осознает необходимость решения задачи ускоренного развития Африки. Такое осознание имеет давнюю историю и вытекает из нашего национального опыта. С первых лет национального возрождения мы были вынуждены решать проблемы ужасно плохих земель в крайне неблагоприятных условиях. Из этого мы исходили в строительстве нашей экономики; прежде всего, прокормить страну, а затем постепенно повышать ее возможности в плане повышения прибыли и поступлений в иностранной валюте.

Смелый и реалистический анализ, проделанный Организацией африканского единства (ОАЕ), по вопросу о критическом экономическом положении в Африке и предложения по всем аспектам, сформулированные в Первоочередной программе подъема экономики африканских стран, заслуживают самой высокой оценки. Действия по восстановлению и улучшению развития сельских районов на основе проводящейся экономической перестройки являются первым шагом в правильном направлении. В 50-е годы Израиль применял аналогичную стратегию для достижения самообеспеченности страны в области сельскохозяйственной продукции и его нынешней многоплановой развитой в техническом отношении экономики.

Основываясь на нашем опыте и развитии и некоторых наблюдениях, сделанных в результате наших скромных усилий по техническому сотрудничеству в Африке за истекшие 28 лет, я хотел бы добавить некоторые новые предложения.

Вначале я хочу подчеркнуть, что Израиль может и готов передать свой опыт и возможности в этой области в распоряжение заинтересованных африканских правительств и международных организаций по вопросам развития и предоставления помощи в рамках двусторонних и многосторонних программ сотрудничества.

Некоторые из самых ярких симптомов африканского экономического кризиса – это отрицательное сальдо платежного баланса, бремя погашения задолженности и неблагоприятные условия торговли. Африканские страны сталкиваются с этими

проблемами в основном в силу унаследованной экономической структуры и зависимости от основных сырьевых товаров. Поэтому предложения Израиля основаны на увеличении потока ресурсов, сокращении бремени задолженности и стремлении к созданию менее неблагоприятных условий международной торговли.

В этой связи Израиль уже представил на различных форумах Организации Объединенных Наций ряд хорошо документированных предложений, касающихся путей увеличения потока капиталов в развивающиеся страны. Сюда относятся: план Горовица по массовым субсидиям под проценты, предложение Санбара по созданию механизма, гарантирующего поступления от экспорта, и предложение Гафнея о расширении совместного финансирования.

Эта политика и структурные реформы являются строго ограниченными не только из-за недостатка финансовых ресурсов, но и в силу отсутствия человеческих ресурсов. Израиль считает, что для большинства африканских стран важно развивать и расширять систему профессиональной подготовки в массовом масштабе в основном в сельских районах. Если мы не снабдим уже имеющихся специалистов, руководящих работников, управляющих и администраторов необходимыми дополнительными навыками, знаниями и умением, то нельзя будет осуществить реальные и результативные структурные преобразования и реформы. В этой связи Израиль организовал краткосрочные курсы в области сельского хозяйства, развития общины по управлению деятельностью кооперативных и трудовых организаций, а также курсы по предоставлению медицинского обслуживания населения. За более чем 28-летний период сотрудничества с примерно 110 развивающимися странами Израиль принял у себя более 27 тыс. стажеров в специализированных учреждениях; для этой цели подготовил более 25 тыс. человек на курсах, организованных на местах в соответствующих странах; и направил более 9 тыс. специалистов для оказания помощи развивающимся странам в выполнении ими программ подготовки кадров и развития.

Израиль намерен и дальше расширять сотрудничество как с африканскими странами, так и с международным сообществом с тем, чтобы преодолеть одну из самых критических трудностей в экономическом развитии Африки: недостаточная передача знаний и опыта. Упор в этой программе будет делаться на создание сети курсов в соответствующих африканских странах и "подготовку стажеров за рубежом" в целях обеспечения возможности использовать эффективные методы, процедуры и внедрение новшеств.

Израиль желает поделиться плодами своего опыта с народами Африки. Мы не являемся большой страной и у нас нет в распоряжении больших средств. Тем не менее, у нас имеется большой опыт в вопросах развития сельских районов и сельского хозяйства в сложных условиях. А также являясь народом, который пережил беспрецедентную историю, являясь жертвой расового преследования, мы сохраняем большой запас доброй воли и симпатии к народам Африки. Израиль искренне ищет пути оказания помощи путем передачи соответствующих аспектов наших знаний и опыта и Африке.

На специальной сессии, состоявшейся в мае этого года в Организации Объединенных Наций, делегация Израиля представила документ, озаглавленный "Экономическое развитие и преобразование сельского хозяйства в Африке: точка зрения Израиля", документ A/S-13/7 от 27 мая 1986 года, который был распространен как официальный документ специальной сессии. В этом документе мы предложили некоторые виды стратегии для развития сельскохозяйственных районов и проанализировали возможный вклад Израиля в критические области прикладных исследований и в оказание помощи фермерам.

Были определены четыре этапа сельскохозяйственного развития, а также различные меры по оказанию помощи в переходный период между этапами. К этим этапам относятся: переход от традиционного к более совершенному традиционному сельскому хозяйству; и от многопланового сельского хозяйства - к специализированному и ориентированному на рынки сельскому хозяйству. Опыт Израиля может быть полезным в следующих областях: первое, прикладные исследования в рамках программы развития, направленной на усовершенствование сельскохозяйственной технологии для стран, подверженных засухе, и полувлажным африканским странам; второе, использование имеющейся у Израиля международной инфраструктуры по подготовке кадров и опыта по вопросам развития людских ресурсов, включая приспособленные к местным условиям заочные услуги; и третье, создание институтов на уровне общин и предпринимателей, включая подход, посредством которого государственный и частный сектора объединяют усилия по ускорению развития.

В этой связи было сделано предложение включить институты по прикладным исследованиям и исследованию пустынь Бен-Гурионского университета Негева и центра по развитию засушливых и полувлажных зон Еврейского университета по научному сотрудничеству в сеть африканских институтов сельскохозяйственных исследований.

(Г-н Йосифе, Израиль)

Хорошо известны достижения Израиля в области продуктивного сельского хозяйства в условиях полузасушливого климата. На большей части израильских земель выпадает менее 180 мм осадков в год, и поэтому мы вынуждены предпринимать огромные усилия для развития сельского хозяйства в условиях нехватки воды, т.е. в условиях, сходных с теми, которые существуют во многих районах Африки. Наши современные системы управления засухой варьируются от технологии, используемой на уровне ферм, до совместного использования поверхностных и грунтовых вод, до передачи воды из одного района в другой, ирригаций непитьевой водой, сохранения воды от наводнений и до национальной программы искусственного образования туч, которые имеют широкую международную репутацию. Мы готовы передать все эти технические знания и опыт в распоряжение Африки для развития подходящей технологии для уменьшения уязвимости перед засухой в более совершенном традиционном сельском хозяйстве.

Израильские исследовательские институты готовы сотрудничать с исследователями в Африке по этим проектам, внести крупный вклад в исследования в прикладных областях, которые я перечислил, а также сотрудничать в новых формах исследований и развития.

В 1939 году в Иерусалиме покойный Уолтер Лоудермилк, известный специалист в области окружающей среды, сформулировал то, что стало для Израиля одиннадцатой заповедью. Мы в Израиле делали это для того, чтобы лучше преодолеть проблему опустынивания, ухудшения состояния земель и обездоливания людей в результате ухода с непригодных земель, что стало характерным для некоторых регионов сегодняшней Африки. Я цитирую:

“Унаследуй священную землю как ревностный хранитель, сберегающий ее ресурсы и плодородность от поколения к поколению. Сохрани землю свою от эрозии, живые воды от высыхания, леса от опустошения и защити пастбища свои от чрезмерного выпаса скота, чтобы твои потомки жили всегда в достатке ...”

В Израиле два озера - море Галилея и Мертвое море. Море Галилея славится благодатной зеленью, полями, деревьями, цветущей растительностью и животным миром. Изобилие морской фауны превращает море Галилея в мечту рыбака. Это - симфония жизни.

И, наоборот, для Мертвого моря характерны пустыня, засуха, гнетущая жара. Здесь нет ни растительности, ни деревьев, ни рыбы. Здесь только опустение. Вода в Мертвое море поступает из реки Иордан, но оно само воды никому не дает.

Пресная вода в море Галилея поступает с севера и попадает в реку Иордан. Оно делится своим бесценным сокровищем - пресной водой - и несет жизнь в южные районы.

Те, кто делятся своими ресурсами, процветают. Подобно морю Галилея, Израиль желает поделиться своими бесценными ресурсами с этими странами Африки. Мы готовы начать немедленное обсуждение с африканскими странами и международными организациями, для того чтобы быстро найти решение проблемам сельскохозяйственного и экономического развития Африки. Израиль сделает все, что в его силах, для оказания максимально возможной помощи. Мы надеемся, что будем участниками этого великого начинания.

Г-н МАДАТАНГ (Малайзия) (говорит по-английски): Прежде всего в начале моего выступления я хотел бы передать искренние соболезнования от имени моей делегации народу и правительству Мозамбика по поводу трагической гибели выдающегося руководителя этой страны.

В течение последних двух лет мы несколько раз собирались не только для того, чтобы высказать озабоченность по поводу критического экономического положения в Африке, но также для того, чтобы добиться взаимопонимания и попытаться определить будущее направление, в рамках которого международное сообщество может вместе помогать нашим друзьям на африканском континенте преодолевать этот критический период в их развитии.

Вначале большой шок и большое разочарование, которое было связано с голодом и с гибелью многих людей, пострадавших от засухи в районах Африки, сразу вызвали действия со стороны международного сообщества. Однако гибель многих людей была слишком большой ценой для любой страны.

Но сегодня моя делегация черпает надежду из успешного завершения тринадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, которая была созвана в результате резолюции 40/40, которая призывает международное сообщество принять конкретные меры для рассмотрения критического экономического положения в Африке.

Моя делегация приветствует принятие на основе консенсуса 1 июня 1986 года "Программы действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке на 1986-1990 гг.". Для нас это лишнее подтверждение жизненности Организации Объединенных Наций, того, что, когда большая часть международного сообщества страдает от той или иной конкретной проблемы, все сообщество наций проявляет общую озабоченность и совместно сотрудничает в целях преодоления этих трудностей, сколь бы трудными ни были возникшие проблемы и сколь бы громадными ни были, по крайней мере на первый взгляд, препятствия, и успешно принимает согласованную Программу действий. Это подтверждение свидетельствует о том факте, что Организация Объединенных Наций сегодня отвечает требованиям сообщества наций и духу времени.

Заглядывая в будущее, мы проявляем оптимизм. Для нас страшно было услышать громкие заявления о том, что африканские страны сами должны помогать себе, и сейчас Программа восстановления и развития с целью выправления серьезных структурных слабых сторон их экономики зависит прежде всего от них самих, от их собственных усилий в этом направлении.

Наш оптимизм также черпается из поддержки развитых стран, которые выполняют свое обязательство путем конкретных рекомендаций, предложенных в Программе действий.

Малайзия как развивающаяся страна с готовностью присоединилась к этим коллективным усилиям, хотя мы полностью сознаем ограниченность наших ресурсов. Наша позиция всегда заключалась в готовности поделиться опытом и знаниями, полезными для усилий в области развития, с нашими африканскими друзьями. Еще до того, как ситуация в Африке стала сказываться на всем международном сообществе, мы уже начали оказание помощи на двусторонней основе по программам помощи ряду стран африканского континента. Мое правительство по-прежнему привержено делу продолжения этой программы помощи, которую мы расширяем в рамках программы технического сотрудничества Малайзии.

Наш собственный опыт Малайзии и наши ресурсы, однако, ограничены. Но и ресурсы и опыт развитых стран, так же как и развивающихся стран, связаны с экономическим подъемом и с усилиями по линии развития, что нашло отражение в Программе действий Организации Объединенных Наций, которую мы приняли в июне этого года. Мы настоятельно призываем тех, кто в состоянии предоставить какую-либо помощь, сделать это, с тем чтобы соответствующие страны получили эту помощь, поскольку, как мы считаем, благосостояние и перспективы роста африканских стран оказывают непосредственное влияние на дальнейшее благосостояние и экономический рост международного сообщества в целом.

Моя делегация считает, что кризис, с которым сейчас столкнулись африканские страны, можно преодолеть при условии обязательного участия всего международного сообщества, и мы считаем, что Программа действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке является жизнеспособной основой для достижения этой цели. Мы обещаем полностью поддержать эту Программу действий и надеемся на скорейшую ее реализацию, с тем чтобы положить конец нынешнему кризису и начать процесс экономического оживления и прогресса в Африке.

Прежде чем я закончу выступление, моя делегация хотела бы выразить большую искреннюю благодарность, в частности Генеральному секретарю, за его глубокую заботу, приверженность и его личный вклад в решение вопросов, связанных с критическим положением в Африке. Генеральный секретарь сам был первым, кто довел до сведения международного сообщества критическое положение в африканских странах до 1984 года. На наш взгляд, созыв тринадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи по критическому экономическому положению в Африке во многом явился результатом работы, проделанной Генеральным секретарем, и громаднейших усилий со стороны Организации африканского единства (ОАЕ), и это привело к тому, что весь мир понял необходимость принятия действий.

Мое выступление было бы неполным, если бы мы не поблагодарили особо за прекрасную работу Отдел по чрезвычайным операциям в Африке (ОЧОА) под руководством г-на Бредфорда Морса. Хотя Генеральный секретарь объявил 1 мая 1986 года о том, что 31 октября 1986 года Отдел по чрезвычайным операциям в Африке закрывается, многие, я убежден в этом, не забудут эффективную роль, которую сыграл этот Отдел, особенно на самом критическом этапе кризиса, когда тысячи людей умирали или были на пороге смерти в результате голода. Необходимо поблагодарить Отдел по

чрезвычайным операциям в Африке (ОЧОА) за мобилизацию огромного объема продовольствия и чрезвычайной помощи, которая была получена в результате информации, которая была передана по критическому положению в Африке. Любой, кто знаком с такой работой и с местной ситуацией во многих странах Африки, пострадавших от засухи, знает о сложности выполнения задач в плане транспортировки продовольствия и передачи другой чрезвычайной помощи от стран-доноров непосредственно пострадавшим. Всем тем, кто предпринимал эти усилия по спасению жизни людей, включая бесчисленное количество добровольцев из всех стран мира, мы хотим сказать большое спасибо.

В заключение мы хотели бы повторить то, что является нашей надеждой, - мы надеемся на то, что Программа действий, которая согласована на тринадцатой специальной сессии, будет приведена в плоскость конкретных усилий в пострадавших от засухи странах не только для того, чтобы облегчить чрезвычайное положение, вызванное голодом, но, что еще более важно, чтобы стимулировать среднесрочную и долгосрочную перестройку и процесс восстановления, который необходим для того, чтобы заложить основу экономической инфраструктуры, необходимой для экономического роста и развития всех пострадавших от засухи африканских стран.

Г-н ЯМИН ХАН (Пакистан) (говорит по-английски): Такой бич, как засуха и голод, который выпал на долю африканских стран, является одной из наиболее крупных трагедий нашего времени. Отклик международного сообщества на ужасающий опыт Африки вызывает к действиям на многостороннем уровне, с тем чтобы смягчить те условия, которые существуют в пострадавших странах. Дух солидарности и единства, который проявился после начала африканского кризиса, нашел свою кульминацию в принятии Программы действий по обеспечению экономического подъема и развития в Африке на тринадцатой специальной сессии в июне 1986 года.

Специальная сессия Организации Объединенных Наций явилась уникальной возможностью для государств-членов для концентрации внимания на проблемах одного конкретного региона мира. Это ознаменовало поворотный пункт в усилиях международного сообщества, направленных на разрешение проблем развития африканских стран.

Заслуга в плане позитивных результатов, достигнутых на специальной сессии, принадлежит самим африканским странам, которые на Конференции на высшем уровне Организации африканского единства выступили с призывом созвать специальную сессию Организации Объединенных Наций и впоследствии приняли Первоочередную программу подъема экономики африканских стран на 1986-1990 годы в июне 1985 года, что послужило основой для работы специальной сессии. Смелая инициатива, которую взяли на себя африканские страны, с тем чтобы разработать всеобъемлющую основу для структурных, а также для среднесрочных и долгосрочных решений, дала возможность принять на специальной сессии Организации Объединенных Наций Программу действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке на 1986-1990 годы.

Эта Программа действий проводит четкую взаимосвязь между готовностью африканских стран предпринимать меры по реформам в политике в конкретных приоритетных областях и готовностью международного сообщества поддержать усилия африканских стран на местах. Полное осуществление программы первоочередных мер требует больших усилий по мобилизации ресурсов на общую сумму в 128,5 млрд. долл. США. Африканские страны преисполнены решимости путем внутренних усилий выделить 82 млрд. долл. США. Оставшиеся 46 млрд. долл. США в течение периода выполнения Программы должны быть предоставлены международным сообществом. Необходимо также

предпринять действия для того, чтобы смягчить бремя задолженности африканских стран и облегчить экспорт этих стран путем либерализации торговли.

Моя делегация с большим вниманием изучила доклад Генерального секретаря, который дает нам возможность получить представление о том, как, вероятно, будет действовать основа растущего экономического сотрудничества, заложенная в Программе действий. Мы также выслушали сегодня на утреннем заседании выступления относительно мер, предпринимаемых крупнейшими странами-донорами, для того чтобы выполнить свои обещания, взятые на специальной сессии.

Хотя, может быть, сейчас еще преждевременно оценивать процесс осуществления Программы действий, мы с удовлетворением отмечаем, что соответствующие мероприятия были уже начаты во многих важных областях работы для того, чтобы обеспечить эффективное осуществление Программы действий. В настоящее время правительства африканских стран находятся в процессе начала конкретных действий по осуществлению Первоочередной программы действий, направленной на оживление экономики этих стран. Процесс осуществления этой Программы на региональном уровне также был начат. В Организации Объединенных Наций Генеральный секретарь учредил руководящий комитет для контроля и оценки процесса осуществления Программы действий. Это, действительно, позитивные шаги.

Однако моя делегация полагает, что Генеральный секретарь, основываясь на своем прошлом опыте, должен учредить прочный и эффективный механизм для осуществления этой Программы и контролировать и направлять мероприятия, которые проводятся самими африканцами, а также международным сообществом и другими учреждениями для обеспечения гарантий полного осуществления Программы. Мероприятия и отклик идут в тандеме. Неспособность одной стороны в выполнении своих обязательств может свести на нет усилия по осуществлению Программы. Мы поэтому надеемся получить более детальную информацию от Генерального секретаря по поводу его оценки осуществления этой Программы и механизма по контролю со стороны Организации Объединенных Наций в соответствующее время.

Пакистан, являющийся развивающейся страной, глубоко и искренне предан делу предоставления любой возможной помощи африканским странам, с тем чтобы дать им

возможность сделать в свою очередь крупные шаги по пути к экономическому развитию, росту, процветанию и благосостоянию.

Я хочу процитировать в этом контексте выступление президента Пакистана Его Превосходительства генерала Мохаммеда Зия-уль-Хака на восьмой Конференции глав государств и правительств неприсоединившихся стран в Хараре в сентябре этого года:

"Народы и государства Африки глубоко пострадали ввиду последствий ряда недавних экономических кризисов, голода и недоедания, и это вызвало сочувствие всего международного сообщества. Международное сообщество должно также взять на себя обязанность предоставить всю необходимую поддержку для полного осуществления Программы Организации Объединенных Наций по подъему и развитию Африки, принятой на недавней специальной сессии Генеральной Ассамблеи. Пакистан также разработал свою собственную пятилетнюю программу о технической помощи африканским странам и учредил специальный фонд для чрезвычайной помощи Африке. Я заверяю вас, что Пакистан будет и дальше оказывать всяческую поддержку нашим африканским братьям, поскольку их проблемы – это наши проблемы, и их бремя – это наше бремя".

Вполне естественно поэтому, что Пакистан принял активное участие в работе специальной сессии и в процессе подготовки, который предшествовал ей. Мы по-прежнему преисполнены готовности не пожалеть усилий для того, чтобы обеспечить осуществление Программы действий Организации Объединенных Наций.

Пакистан внес щедрый вклад – 17 500 тонн риса в прошлом году, – для того чтобы предотвратить голод в нескольких африканских странах южнее Сахары, и сейчас учредил фонд чрезвычайной помощи африканским странам, готовый сразу же ответить на любую ситуацию, которая возникнет.

В дополнение к этому Пакистан также принял пятилетнюю программу технического сотрудничества, конкретно предназначенную для удовлетворения потребностей африканских стран. В рамках этой технической программы мы будем обмениваться нашим собственным опытом с африканскими странами во всех областях экономической деятельности, в особенности в таких областях, как сельское хозяйство, банковское дело и управление. Мы также указали африканским странам на нашу готовность предоставить экспортные кредиты для импорта текстиля, оборудования и других средств производства потребительских товаров.

(Г-н Наваб Тамин Хан, Пакистан)

В заключение я хотел бы подтвердить обязательство Пакистана оказывать помощь африканским странам в их мужественных усилиях, направленных на изменение их экономического положения. Мы также обращаемся с призывом к международному сообществу предпринять необходимые шаги, чтобы обеспечить полное осуществление Программы действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке на 1986-1990 годы.

Г-н ИКАЗА-ГАЛЛАРД (Никарагуа) (говорит по-испански): Говоря сегодня о критическом экономическом положении в Африке, мы не можем в первую очередь не сказать о том, что вызывает печаль не только у африканского континента, но и у всего мира. Мы имеем в виду трагическую гибель Саморы Мойзеса Машела, отца своей родины, национального героя и президента Народной Республики Мозамбик. Народ Мозамбика, как и народы Африки и третьего мира, потеряли неустанного борца за свободу, самоопределение и единство своего континента. Мы выражаем нашу солидарность и наши чувства соболезнования народу и правительству Мозамбика.

В последние годы одной из проблем, вызывавших наибольшее внимание международного сообщества, является критическое экономическое положение в Африке. Осознавая это, Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций в соответствии с резолюцией 40/40 созвала в мае этого года специальную сессию, для того чтобы проанализировать критическое экономическое положение этого братского континента.

Так же, как и тогда, Никарагуа вновь выступает в ходе наших прений, поскольку нам глубоко близки проблемы Африки. История африканских стран схожа с историей многих наших стран, которая характеризуется колониальной эксплуатацией.

Сегодня Африка сталкивается с широким кругом проблем, требующих внимания и безоговорочной поддержки со стороны международного сообщества. Засуха, опустынивание, продовольственные проблемы, слабость экономической и социальной инфраструктур, нехватка людских и финансовых ресурсов, низкий уровень индустриализации и последствия дестабилизирующей политики расистского режима Южной Африки добавляются к хорошо известной серии неблагоприятных факторов, преобладающих в международном экономическом положении, что делает еще более мрачной картину и без того драматическую.

Все это делает африканский континент похожим на мозаику народов и государств, сталкивающихся изо дня в день с голодом, нищетой и лишениями. Его положение является ярким примером несправедливости и неравноправия, на которых сейчас основаны международные экономические отношения.

На своей специальной сессии в мае этого года Генеральная Ассамблея приняла Программу действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке на 1986-1990 годы. Эта программа, которая не только определила сферы приоритетных действий для восстановления экономики африканских стран, но и ознаменовала собой твердую решимость и согласие полностью использовать и мобилизовать внутренние ресурсы для выполнения этих приоритетных целей, не может быть полностью выполнена, если не будет отклика и согласия международного сообщества в деле поддержки этих усилий. В этом отношении моя страна хотела бы подчеркнуть, что внешняя помощь является необходимым условием, для того чтобы навсегда положить конец этому позору - жить в мире, где богатство и изобилие немногих контрастирует с голодом и нищетой столь многих.

Еще одной проблемой, которую нельзя упускать из виду, является внешняя задолженность, которая в 1986 году достигла угрожающих размеров. Если эта проблема не будет решена, то вряд ли африканским странам удастся воплотить на практике Программу восстановления своей экономики. Поэтому моя страна целиком и полностью поддерживает призыв Организации африканского единства к тому, чтобы созвать международную конференцию по проблеме внешней задолженности Африки.

Для того чтобы гарантировать мир, стабильность и постоянство экономического развития на африканском континенте, необходимо рассмотреть и решить не только экономические проблемы. Требуется также найти окончательное решение существующих политических проблем.

Кроме вышеуказанных проблем, юг Африки сталкивается еще с одной проблемой, которая влечет за собой глубокие экономические последствия и которую необходимо срочно решить, для того чтобы позволить этим странам добиться подлинной экономической стабильности. Это - проблема апартеида и его дестабилизирующей политики во всем регионе.

Прифронтовые государства и другие страны юга Африки живут в условиях постоянной агрессии и дестабилизации со стороны Южной Африки. Этим странам приходится направлять значительную часть своих ресурсов на защиту своего суверенитета.

Претория проводит политику, позволяющую ей держать страны, имеющие несчастье делить с ней общую границу, в большой зависимости от Южной Африки в отношении своего импорта и экспорта.

Одной из основных черт этой политики является нарушение и разрушение линий транспортных коммуникаций, соединяющих прифронтовые государства с морскими портами. Для этого Южная Африка использует как подчиненных ей наемников, так и свои собственные силы. Железнодорожные магистрали, ведущие из центральных районов юга Африки к Атлантическому и Индийскому океанам, подвергались нападениям и диверсиям. Яркими примерами этого являются железнодорожная магистраль, ведущая из Бенгулы к Атлантическому океану, и Коридор Бейра, ведущий к Индийскому океану. В то же время магистрали, ведущие с севера на юг и пересекающие Южную Африку, они оставили практически нетронутыми.

Дестабилизирующие действия со стороны Южной Африки обошлись странам юга Африки более чем в миллиард долларов в виде дополнительных затрат, связанных исключительно с транспортом.

Создание конференции по координации развития юга Африки явилось крупным шагом, направленным на противодействие политике Южной Африки. Мы призываем международное сообщество оказать всю возможную поддержку, с тем чтобы позволить странам - участникам этой конференции в выполнении своих программ и проектов сотрудничества и развития.

В заключение мы хотели бы выразить свою солидарность с африканскими странами. Мы надеемся, что международное сообщество сможет в духе зрелости и прагматизма преодолеть трудные политические, экономические и социальные условия этих стран. Мы все должны руководствоваться коллективным стремлением африканского континента к единству, поскольку Африка сможет наилучшим образом указать правильный путь к решению проблем, стоящих перед этим континентом.

Заседание закрывается в 17 ч. 30 м.